Aufgaben Mittwoch 28.04.2021, 2. Lehrjahr Kéche

Fach: Wirtschafts- und Sozialkunde
Thema: Tarifvertrage

Bearbeitet die Arbeitsblatter mit Hilfe der Lehrbuchseiten.
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Tarifvertrage || 171174 Datum:

Tarifvertragsarten

1. Ergédnzen Sie das Schaubild iiber die wichtigsten Tarifvertragsarten.

Sozialpartner

Sie vereinbaren fiir die Arbeitgeber Sie vereinbaren fiir die Arbeitnehmer
> Tarifvertrage €
Arten
Inhalt: Inhalt:
Laufzeit: Laufzeit:

T T

Diese Einteilung wurde vorgenommen, damit

2. Tarifgebunden sind nur diejenigen Arbeitnehmer, die der vertragschlieBenden Gewerkschaft angehéren und nur
die Arbeitgeber, die dem vertragsschlieBenden Arbeitgeberverband angehdren oder selbst Tarifvertragspartei sind
(z.B. VW und andere Grolunternehmen). Beim Abschluss eines Arbeitsvertrages miissen die Tarifbestimmungen dem-
nach nur dann zugrundegelegt werden, wenn beide Vertragspartner, ndmlich Arbeitgeber und Arbeitnehmer, an den
Tarifvertrag gebunden sind.
Kreuzen Sie an, ob der Tarifvertrag beim Abschluss eines Einzelarbeitsvertrages zugrundegelegt werden muss.

a) Der Arbeitgeber hat einen Haustarifvertrag abgeschlossen, [ | Ja, der Tarifvertrag ist verbindlich.

der Arbeitnehmer ist Mitglied einer Gewerkschaft. [:| Nein, er ist nicht verbindlich.
b) Der Arbeitgeber ist Mitglied des Arbeitgeberverbandes, [=] Ja, der Tarifvertrag ist verbindlich.
der Arbeitnehmer gehart keiner Gewerkschaft an. [:l Nein, er ist nicht verbindlich.
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Tarifvertrage _,E' 172-173

Datum:

‘ c) j Der Arbeitnehmer ist Mitglied in der Gewerkschaft, der D Ja, der Tarifvertrag ist verbindlich.
| Arbeitgeber ist Mitglied des Arbeitgeberverbandes. [] Nein, er ist nicht verbindlich.

d) | Weder Arbeitgeber noch Arbeitnehmer sind ,organisiert”. [] Ja, der Tarifvertrag ist verbindlich.
| } [ ] Nein, er ist nicht verbindlich.

|

f e) ' Der Arbeitnehmer ist in der Gewerkschaft, der Arbeitgeber [ ] Ja, der Tarifvertrag ist verbindlich.

- jedoch ist kein Mitglied im Arbeitgeberverband. [ ] Nein, er ist nicht verbindlich.

. Die nachfolgende Ubersicht enthalt wichtige Begriffe aus dem Tarifvertragsrecht.

Ergénzen Sie die fehlenden Textstellen.

| a) f Die Tarifvertragspartner sind unabhéngig vom Staat und haben das
‘ Recht, selbststandig Tarifvertrage auszuhandeln und abzuschlieen. &—
Der Staat besitzt kein Eingriffsrecht.

b)

l
\
1
I

|

| \
) - Die Regelungen des Tarifvertrags sind Mindestleistungen, die im Ein-

 zelarbeitsvertrag nicht unterschritten werden diirfen (auch wenn der
| Ardertherimer sicr z. 8. scriritflicti mit geringerem Lolin odér weniger | €—
Urlaub einverstanden erklart).
Verbesserungen fiir den Arbeitnehmer sind zuléssig.
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Tarifverhandlungen und Arbeitskampf

_,g’ 174-177

Tarifverhandlungen

1. Das nachfolgende Schaubild zeigt den Ablauf von Tarifverhandlungen. Ergénzen Sie die fehlenden Stellen.
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Tarifverhandlungen und Arbeitskampf 5] -1 Datum:

2. Tarifverhandlungen sind gekennzeichnet durch starke Interessengegensitze zwischen Arbeitgeberverbidnden und Ge-
werkschaften. Tragen Sie drei solcher Gegensétze ein.

Gewerkschaften sind interessiert an € Arbeitgeberverbénde sind interessiert an ;

v

Merke: Tarifverhandlungen sind

Arbeitskampf
3.
alegt Schwerpunktstreik zeigt Wirkung:
Geﬂe“bg:nc\\ak‘m Produktionsstorungen bei VW
Gﬁeche
Beschiftigte im
offentlichen Dienst
Warnstreiks in der west.deutschen - drohen mit
Metallindustrie Bummelstreik
Wilder Stfeik bei Reifenfirp,
Die Gewerkschaften unterstiitzen sich: ~ flinf entlassen
seit heute Sympathiestreiks

Man unterscheidet verschiedene Streikarten. Ergénzen Sie in diesem Zusammenhang die Ubersicht.

a)  Eswerden nur die s
Y

- Betriebe eines Wirtschaftszweiges bestreikt. SNSRI
b)  Alle Betriebe eines P Totaler Streik
werden bestreikt. > (Flachenstreik)

¢) Die ganze Wirtschaft wird bestreikt.

N

¢} Die Arbeit wird fiir kurze Zeit unterbrochen, um die
Streikbereitschaft zu zeigen.

N




Tarifverhandlungen und Arbeitskampf 5] -6 Datum:

)  Streik ohne und

e Wilder Streik

ohne Genehmigung der

4. Beurteilen Sie folgende Félle:

a) Alle Betriebe der Metallindustrie werden bestreikt. Dies ist
[ ] ein Generalstreik
[] ein Schwerpunktstreik

[ ] ein Totaler Streik (Fléchenstreik).

b) lhr Chef kiindigt neue Arbeitszeiten an. Sie und Ihre sémtlichen Kollegen sind iiber diese Zeiten emport. Als der Chef
nicht bereit ist, diese wieder zu dndern, beschlieBen alle Arbeitnehmer zu streiken. Welche Streikart liegt vor? Mit wel-
chen Folgen miissten die Beteiligten rechnen? Begriinden Sie Ihre Antwort.

¢) Angenommen, Sie sind Gewerkschaftssekretér bei der Gewerkschaft NGG (Nahrung, Genuss, Gaststétten). Im Rahmen
der Tarifverhandlungen fiir die Beschéftigten des Fleischerhandwerks sollen Sie entscheiden, welche Betriebe in lhrer
Stadt bestreikt werden miissen. Folgende Maglichkeiten stehen zur Wahl:
- 4 grofRe Supermarkte, viele Gewerkschaftsmitglieder
- 250 Fleischereien, kaum Mitglieder

- der drtliche Schlachthof, viele Mitglieder.

Welche Betriebe wiirden Sie bestreiken - alle, oder einen Teil? Begriinden Sie lhre Antwort.

d) Wie wirkt sich die Aussperrung auf die betroffenen Arbeitnehmer aus?
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2 Tarifvertrage

N "

AN-

M=

LO

4o-Std.Woche
vernichtet

a) Welche Forderungen
vertreten die Arbeitnehmer
auf diesen Bildern?

b) Welche Einstellung
scheinen die Arbeitgeber zu
haben?

¢) Wo werden die Ergebnisse
einer Einigung vertraglich
festgehalten?

21 Tarifvertragsparteien

Ein Tarifvertrag ist ein Vertrag, in dem einheitliche Arbeitsbedingungen fir die
Arbeitnehmer ganzer Wirtschaftszweige einer Region festgelegt werden.
Beispiele: Fleischerhandwerk, Bauindustrie, Metallindustrie.

Tarifvertrage werden von den Tarifpartnern abgeschlossen. Dies sind auf der Arbeit-
nehmerseite die Gewerkschaften und auf der Unternehmerseite die Arbeitgeberver-
binde. Die Vertragsparteien werden auch Sozialpartner genannt.

Gewerkschaften

Die Entstehung der Gewerkschaften geht zuriick auf die Notsituation der Arbeitneh-
mer im 19. Jahrhundert. Durch die industrielle Revolution herrschte ein grofies Uber-
angebot an Arbeitskréften. Dies hatte schlechte Arbeitsbedingungen (z.B. Kinder-
arbeit, niedrige Lohne, lange Arbeitszeiten pro Tag) zur Folge. Da der Staat sich nicht
einmischen wollte, waren die Arbeitnehmer gezwungen, sich zu Interessengruppen
susammenzuschlieRen, um ihre Situation zu verbessern.

Wahrend derartige Zusammenschliisse damals verboten waren, werden sie heute
durch unser Grundgesetz (Art. 9 Vereinigungsfreiheit) ausdriicklich garantiert. Auch
haben sich inzwischen die Aufgaben der Gewerkschaften gewandelt. So handeln sie
heute nicht nur Tarifvertréage aus, sondern vertreten ihre Mitglieder bei arbeitsge-
richtlichen und sozialgerichtlichen Streitigkeiten, leisten finanzielle Unterstiitzung
in Notfallen oder stellen gewerkschaftliche Bildungseinrichtungen zur Verfligung.
Mehr als ein Drittel der Arbeitnehmer sind heute Gewerkschaftsmitglieder.
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Die -Gewerkschaften
Mitglieder Ende 2019: 5,9 Millionen (- 4,2 % gegeniiber Ende 2010)
davon Ende 2019 in Tausend Veranderung gegeniiber Ende 2010
16 Metall J+10%
B e [Eiid s -67
o/ |G Bergbau,
Chemie, Energie [ e -85l
& Gew. Erziehung
" undWissenschat 280 .-
IG Bauen-
® i  (H - 257
Gew. Nahrung-
/N Genuss-Gaststatten W1ss -3s
P§ cowderpoizei  W1ss 143
5 Eisenbahn-
EVE | Verkehrsgew. W1es - 20,1 [EEERTREE Q
Quelle: Deutscher Gewerkschattsbund © Globus |13757,

Bundesvereinigung der Deutschen Arbeitgeberverbande

{ UBDA

ﬁbeimtyledsvubﬂwesindamﬂMloBeviebemﬁﬁbMZOMioB!sehmmmmllderBDAvMbumon

i By

Quelle: BOA  Stand 2017 [ZARLENBIOER G5
© Bergmoser + Holler Verlag AG 236 150

Wie das Schaubild zeigt, konnen sich die
Arbeitnehmer in verschiedenen Gewerk-
schaften organisieren.

Die grofite Vereinigung ist der DGB, der
allein acht Einzelgewerkschaften mit
fast 6 Millionen Mitgliedern hat.

Arbeitgeberverbande

In Fachverbdnden organisieren sich
Arbeitgeber gleicher Wirtschaftszwei-
ge. So gibt es fiir jede Branche den ent-
sprechenden Arbeitgeberverband wie
zum Beispiel den Verband der Metall-
industrie in Baden-Wiirttemberg e.V.
Insgesamt sind es 49 Bundesfachspit-
zenverbande, die in Deutschland bei
Tarifverhandlungen auftreten. Eine Inte-
ressenvertretung der Arbeitgeber ist auf
allen Ebenen notwendig. Deshalb schlie-
fen sie sich zu Orts- und Bezirksverban-
den zusammen, diese vereinigen sich in
den einzelnen Bundeslandern zu insge-
samt 14 Landesvereinigungen.

Die Dachorganisation ist die Bundesver-
einigung der Deutschen Arbeitgeberver-
bande (BDA).

Im Handwerk werden die Aufgaben der
Arbeitgeberverbdnde von den Landes-
innungsverbénden wahrgenommen.

2.2 Grundsatze und
Tarifvertragsarten

Fir Tarifverhandlungen gilt der Grund-
satz der Tarifautonomie: Die Tarifpart-
ner sind unabhangig vom Staat und
haben das Recht, selbststandig Tarifver-
trage auszuhandeln und abzuschliefen.
Grundsétzlich gelten die ausgehandel-
ten Tarifvertrége nur fiir Arbeitnehmer
und Arbeitgeber, die den Tarifvertrags-

parteien angehoren. Folglich muss der Arbeitnehmer Mitglied der Gewerkschaft
sein und der Arbeitgeber dem Arbeitgeberverband angehéren. Andernfalls hat der
Arbeitnehmer keinen Anspruch auf die Regelungen des Tarifvertrags.

Durch das Bundesministerium fiir Arbeit und Soziales kénnen jedoch Tarifvertrage
auf Antrag der Tarifparteien fiir allgemein verbindlich erklart werden. Diese bin-
den dann auch diejenigen Arbeitgeber und Arbeitnehmer, die nicht den vertrag-
schlieBenden Parteien angehdren, die also nicht im Arbeitgeberverband oder in der

Gewerkschaft sind.
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Die Arbeitsbedingungen des Einzelarbeitsvertrags kbnnen gegeniiber dem Tarif-
vertrag nur verbessert, niemals jedoch verschlechtert werden. So kann z.B. Uber-
tariflicher Jahresurlaub gewdhrt werden, untertariflicher allerdings nicht. Von die-
ser Regelung des Tarifvertrags darf nicht abgewichen werden (Unabdingbarkeit).

Wahrend der Laufzeit eines Tarifvertrags gilt die Friedenspflicht, d. h. es diirfen kei-
ne Arbeitskampfmafnahmen wie Streik oder Aussperrung durchgefiihrt werden.

Man unterscheidet generell drei Arten von Tarifvertrégen:

Lohn-und Gehaltstarifvertrag
Er enthalt die Lohn- bzw. Gehaltshdhe oder - genauer gesagt - die Héhe der ein-

zelnen Lohn- oder Gehaltsgruppen. Deren Einteilung erfolgt nach Arbeitsschwierig-

keit und Vorbildung. Die Laufzeit von Lohn- und Gehaltstarifvertragen betrégt nor-
malerweise ein Jahr.

Ausgangslohn bei Tarifverhandlungen ist der Ecklohn, der Normalstundenlohn eines
Facharbeiters in einer bestimmten Lohngruppe (z.B. Gruppe 7).

Die Lohnsétze der anderen Lohngruppen ergeben sich je nach Anforderung des
Arbeitsplatzes aus prozentualen Zy- oder Abschlagen.

Metallhandwerk Nordrhein-Westfalen
Gehaltstafel fiir kaufmannische und technische Angestelite giiltig ab 01.02.2018 bis 31.12.2020

(in EURO)

Gehaltsgruppe K1 T

im 1. Beschaftigungsjahr 1807,- 1807~
im 2. Beschaftigungsjahr 1939~ 1939=
im 3. Beschaftigungsjahr 2082,- 2082,-
im 4. Beschaftigungsjahr 2215~ 2215,-

K2 T2

im 1. Beschaftigungsjahr 2038, 2038,
im2. Beschaftigungsjahr 2190,- 2190,-
im 3. Beschaftigungsjahr 2328,- 2328,
im 4. Beschaftigungsjahr 2480,- 2480,-
Meister M1 M2
Stufe 1 3163,- 4496,
Stufe 2 3366,~
Stufe 3 3544,

Zahlen nach: hnps://www.igmetaI!.de/tarif/tariftabe!Ien/wie-viel»gibt-esz (verléngert bis 3112.2020)

Mantel- oder Rahmenta rifvertrag

Er enthélt Regelungen, die fiir léngere Zeit (ca. 3 bis 5 Jahre) gelten. Inhalte sind
Arbeitszeit, Urlaub, Kiindigung, Arbeitsbedingungen, Mehrarbeit Usw.

Lohn-und GehaItsrahmentarifvertrége

In manchen Wirtschaftszweigen werden Lohn- und Gehaltstarifvertrage durch Lohn-
rahmentarifvertrage bzw. GehaItsrahmentarifvertrége erganzt. Sie regeln Bereiche
der Entlohnung, die langer unverandert bleiben. Dazu gehéren z.B. die Bezeichnung
der Tarifgruppen, die Zuordnung bestimmter Tétigkeiten zu bestimmten Tarifgrup-
pen oder die Grundsatze der Arbeitsbewertung. Die Laufzeit von Lohn- bzw. Gehalts-
rahmentarifvertragen betrégt normalerweise mehrere Jahre.

E] 75-76

@ Info

Allgemeinverbindliche
Tarifvertrige
az97g

Einheitlicher Manteltarifver-
trag fiir die Beschaftigten und
Auszubildenden

giiltigab 01.03.2004

§1 Geltungsbereich

§2 Beginndes Arbeits-
verhdltnisses

§3 Dauer der regel-
masBigen Arbeitszeit/
Ausbildungszeit

§4 Verteilung der regel-

maRigen Arbeitszeit/

Ausbildungszeit

Mehr-, Spét-, Nacht-,

Sonntags-, Feiertags-

arbeitszeit, Reisezeit

Zuschlage fiir Mehr-, Spat-,

Nacht-, Sonntags-, Feier-

tagsarbeitszeit

§7 Kurzarbeit][...]
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Durch diese ,Aufspaltung” in zwei bzw. drei Tarifvertragsarten wird erreicht, dass
bei der jahrlichen Lohnerhohung die fiir langere Zeit geltenden Bestimmungen im
Manteltarifvertrag nicht jedes Mal neu beschlossen werden miissen. Dies wére der
Fall, wenn alle Regelungen in nur einem Tarifvertrag enthalten waren.

2.3 Bedeutung von Tarifvertragen

Konnten Arbeitgeber nicht auf Tarifvertrége zuriickgreifen, dann miissten sie bei
jeder Einstellung alle Arbeitsbedingungen vom Verdienst tber den Urlaub bis zur
Arbeitszeit usw. einzeln aushandeln und danach schriftlich festhalten. Dafiir miisste
sehr viel kostbare Zeit aufgebracht werden. Es ist fraglich, ob dies bei groen Unter-
nehmen uberhaupt méglich wére.

AuBerdem wiirde es dazu fiihren, dass jeder Arbeitsvertrag andere Verhandlungser-
gebnisse enthalten wiirde. Beispielsweise kénnten gute Verhandlungspartner mehr
Jahresurlaub durchsetzen, ungeschickte Verhandlungspartner missten einen niedri-
geren Verdienst akzeptieren. Wahrend einer Hochkonjunktur miissten Unternehmen
Spitzenldhne bezahlen, wohingegen Arbeitnehmer, die in wirtschaftlich schlech-
ten Zeiten eingestellt wurden, Niedrigléhne bekédmen. In den Betrieben wéren die
Arbeitsbedingungen nicht gleich und der Verdienst verschieden. Die Arbeitnehmer
hatten das Geftihl, ungerecht behandelt zu werden. Unzufriedenheit und schlech-
tes Betriebsklima waren die Folge.

Hinzu kommt, dass beim Aushandeln eines Einzelarbeitsvertrags meist der Arbeitge-
ber in der starkeren Verhandlungsposition ist. Anders ist es, wenn Gewerkschaften
Tarifvertrége aushandeln. Da Gewerkschaften notfalls sogar Arbeitskédmpfe fiihren
kdnnen, werden sie in ihren Tarifvertrdgen bessere Verhandlungsergebnisse erzie-
len. Es wird deutlich:

Tarifvertrége

« vereinfachen den Abschluss von Arbeitsvertragen,

+ schaffen mehr Gerechtigkeit durch die Gleichstellung mit anderen Arbeitnehmern,
+ tragen dazu bei, den Arbeitsfrieden in den Betrieben zu sichern,

« sorgen fiir mehr Chancengleichheit zwischen Arbeitgebern und Arbeitnehmern,
* begrenzen die Macht der Arbeitgeber.

2.4 Tarifverhandlungen und Schlichtung

Tarifvertrége sind zeitlich begrenzt, d.h. sie haben eine vereinbarte Laufzeit. Ist ein
Tarifvertrag abgelaufen, so sind neue Tarifverhandlungen nétig. Da naturgemas
grofe Interessengegensatze zwischen den Gewerkschaften und den Arbeitgeber-
verbénden bestehen, stellen die Ergebnisse von Tarifverhandlungen immer einen
Kompromiss dar. Selten wird also eine Seite ihre Vorstellungen ganz verwirklichen
konnen. Allerdings kann die Verhandlungsposition der Partner unterschiedlich stark

Arbeitgeberverbande Gewerkschaften wollen

wollenz.B. z.B.

* niedrigere Léhne + hohere Léhne
Tarifvertrag =

+ weniger Urlaub Kompromiss *» mehr Urlaub

* langere Arbeitszeit « kiirzere Arbeitszeit

+ weniger Sozialleistungen = mehr Sozialleistungen

+ weniger Mitbestimmung + mehr Mitbestimmung
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reicht, dass sein. Beispielsweise sind Gewerkschaften mit wenigen Mitgliedern keine starken
mungen im Verhandlungspartner und in Zeiten der Vollbeschaftigung haben die Arbeitgeber
2s wadre der eine schwachere Verhandlungsposition.
Gewerkschaften und Arbeitgeberverbande bilden jeweils eine Kommission, die
Tarifkommission, deren Aufgabe die Durchfiihrung von Tarifverhandlungen ist.
Verlaufen die Verhandlungen ergebnislos, wird zunichst ein Schlichtungsverfahren
eingeleitet. Der Schlichtungsausschuss, der wiederum aus Vertretern beider
Sozialpartner Zusammengesetzt ist, wird von einem unabhéngigen Vorsitzenden
ten sie bei geleitet. Dieser unabhéngige Schlichter muss von beiden Seiten akzeptiert werden.
ub bis zur Fihrt auch das Schlichtungsverfahren zu keiner Einigung, kann es zum Arbeitskampf
fiir miisste kommen.
Ren Unter-
ndlungser- 2.5 Arbeitskampf
rtner mehr
nen niedri-
ernehmen
h schlech-
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Streik %

Der Streik ist das Kampfmittel der Arbeitnehmer. Sie legen die Arbeit nieder und @ Methode
iit. Ist ein hoffen, dass durch die Verluste, die dadurch den Arbeitgebern entstehen kénnen, »Durchfiihrung
urgemaf ihre Forderungen durchzusetzen sind. Wenn in einem Betrieb die Produktion ruht, eines Rollenspiels*
eitgeber- haben die Arbeitgeber weiterhin Kosten wie Mieten, Abschreibungen, Kreditzinsen, S.340f.
ler einen aber keine Ertrage. Voraussetzung fiir den Streik ist eine Urabstimmung, bei der
tirklichen

in der Regel 75% der Gewerkschaftsmitglieder, die ihre Stimme abgeben, einem
Streik zustimmen miissen. Die Genehmigung zur Urabstimmung erfolgt durch den
Gewerkschaftsvorstand. Soll der Streik abgebrochen werden, miissen in der Regel
25% der Gewerkschaftsmitglieder zustimmen. Erfolgt ein Streik ohne Genehmi-
gung der Gewerkschaft und ohne Urabstimmung, so spricht man von einem ,wilden
Streik“. Die Arbeitgeber sind in diesem Fall berechtigt, die streikenden Arbeitneh-
mer fristlos zu entlassen.

lich stark

Weitere Streikarten
* Der Generalstreik legt die gesamte Wirtschaft lahm, weil sich alle Arbeitnehmer
daran beteiligen. Er ist im Allgemeinen politisch begriindet.

* Der ,totale Streik“ (Flachenstreik) schaltet einen ganzen Wirtschaftszweig aus,
z.B. die Druckindustrie.
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Spielregeln fiir den Arbeitskampf
[

| Tarifverhandlungen
| Gewerkschaften - Arbeitgeber
(oft begleitet von Warnstreiks)

n Urabstimmung |
Erklérung des Uiber Ergebnis;

Scheiterns | Strelk-Ende
‘\—?‘ Neue |
| Schlichtungs- Verhandlungen
verfahren >

[Tarifvertrag’ [GegenmaBinahme |

der Arbeitgeber:
L Aussperrung* |

Erklarung
| des Scheiterns |
|(Ende der Friedenspﬂichl)j

Urabstimmung N
. der Gewerkschafts-
mitglieder Gber Streik

© Globus ‘im Gffent. Dienst zwingend, wenn von einer Seite gefordert **im offentl. Dienst nicht prakizlert

Aussperrung

Der Schwerpunktstreik betrifft normaler-
weise die wichtigsten Betriebe eines Wirt-
schaftszweigs. Beispiel: Die Gewerkschaft
ver.di (Vereinigte Dienstleistungsgewerk-
schaft) Iasst ,nur” die Beschaftigten der
Mdllabfuhr streiken, um Streikgeld zu spa-
ren und kann dennoch eine groRe Wirkung
erzielen.

Beim Warnstreik wird die Arbeit nur fiir
kurze Zeit (Minuten oder Stunden) unter-
brochen, um die Streikbereitschaft zu zei-
gen.

Beim Sympathiestreik sollen streikende
Arbeitnehmer aus anderen Wirtschafts-
zweigen indirekt unterstiitzt werden. Man
erklart sich solidarisch.

Die Aussperrung ist das Kampfmittel der Arbeitgeber. Sie schlieRen die Arbeitneh-
mer von der Arbeit aus und zahlen wéhrend dieser Zeit keinen Lohn. Besonders hart
betroffen von der Aussperrung sind die nichtorganisierten Arbeitnehmer, da fiir Aus-
gesperrte kein Arbeitslosengeld gezahlt wird. Die Gewerkschaftsmitglieder hinge-
gen erhalten von ihrer Gewerkschaft Streikgelder. Durch die Aussperrung hoffen
die Arbeitgeber, die Gewerkschaften, die Streikunterstiitzung zahlen muissen, zum

Einlenken zu bewegen.

Arbeitskampfe in Deutschland

Durch Streik und Aussperrungen
ausgefallene Arbeitstage (in 1000)
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Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit; Berechnung des WS|
2011-2014 wurden keine Arbeitnehmer ausgesperrt,
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Bedeutung von Streik und Aussperrung
Ein Arbeitskampf schwécht nicht nur die
betroffenen Parteien, sondern die gesam-
te Volkswirtschaft. Wird beispielsweise ein
grofRer Betrieb bestreikt, wirkt sich dies auch
auf Zulieferer aus. Fiir die Verbraucher kann
sich die Gterversorgung verschlechtern.
Produktionsausfall und verlorene Arbeitsta-
ge verschlechtern die Konjunktur, das Wirt-
schaftswachstum und das Bruttoinlandspro-
dukt werden beeintréchtigt. Der Staat wird
geschadigt durch Steuerausfille, die Sozial-
versicherungen durch die geringen Einnah-
men. Die bestreikten Unternehmen erleiden
Verluste durch Produktionsausfille, gleichzei-
tig fallen weiterhin Kosten an. Bei manchen
Unternehmen kann sogar die internationale
Wettbewerbsféhigkeit leiden, z. B. wenn Kun-
den durch einen Streik verloren gehen. Auch
fiir die Gewerkschaften ist ein Streik kostspie-
lig, da sie Streikgeld zahlen miissen. Selbst
der einzelne Arbeitnehmer hat dabei Nachtei-
le. Sein Streikgeld ist niedriger als sein Lohn.
Nicht organisierte Arbeitnehmer miissen
von ihren Ersparnissen leben, falls sie keine
haben, sind sie auf Arbeitslosengeld |1 ange-
wiesen.
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